



“我们生活在南京”野生动物摄影科普展举行，一位市民在观看展览 现代快报/ZAKER南京记者 徐洋 摄

跑进南大的野猪哪儿来的？

南京首次举办野生动物摄影科普展，242种本地动物亮相

野猪现身南京大学，可以说是最近的热点。有人表示，这是南京的生态环境变好了。那么南京的野生动物到底有多少种？有什么比较少见的动物？它们的生存状况如何？12月23日，“我们生活在南京”野生动物摄影科普展在南京科技馆开幕。不仅有野猪，獐、虎凤蝶、江豚等242种野生动物都出现了。现代快报记者了解到，此次展览将持续到2018年6月。

现代快报/ZAKER南京记者 徐岑

南京首次本土野生动物摄影展 展出动物242种

翅膀五颜六色的碎斑青凤蝶、长得像小浣熊又像狐狸的一丘之“貉”、有“凌波仙子”美誉的水雉……这是南京历史上首次举办本土野生动物综合类的摄影科普展，300多幅作品共展示了南京土生土长，或者在南京繁衍生活的野生动物242种。其中鸟类149种、哺乳动物14种、两栖爬行动物13种、昆虫60种、其他动物6种。

“这个展览分别呈现南京城市、森林、湿地三个不同环境中生活的各种野生动物，我们希望通过图文科普的形式来介绍南京本土的野生动物，展示人与野生动物的紧密关系和近年来南京生态保护工作成果，唤起民众保护生态环境，关心身边的野生动物。”策展人、守望自然科普中心主任姜盟说。

白鱀豚已经“功能性灭绝” 照片只能拍标本

展览上有一组照片与众不同，其他照片拍的都是活着的动物，只有这组照片拍的是标本和仿生模型。它就是白鱀豚，是江豚的“邻居”，曾经一起生活在长江里。白鱀豚是国家一级保护动物，然而由于长江生态环境不断恶化，白鱀豚数量不断减少，甚至到了恶化的地步。2007年，白鱀豚被宣布“功能性灭绝”。

什么是功能性灭绝？专家解释，这是因为现在已经找不到白鱀豚的活体了。即便还有几只生存，也延续不下去，在生态链中所起到的作用已经没有了。“最近有关部门又重启了一次科考，从武汉出发到宜宾，往下到长江口，他们已经宣布，这个航程没有发现白鱀豚。”中国知名动物学家、中国鲸豚类研究的

奠基人，今年86岁的周开亚教授表示，江豚的数量现在变多了，但是白鱀豚已经消失了。

近年来，这位白发老人一直很关心南京野生动物保护和公众自然科普教育。“跟上世纪80年代比，现在的野生动物保护情况还是比较乐观的，因为全社会都很关注这个问题。”他表示，希望江苏省或者南京市早日建成自己的自然博物馆，完善自然科普教育的功能，为南京市野生动植物提供一个科普展示窗口，也呼吁更多市民和青少年能够在专业场所进行科普学习和教育，从而提高江苏和南京全面自然科学素质，也为南京生态保护提供社会基础。

江苏约有1200头野猪 跑到南大的从哪儿来？

野猪，最近可是风头正足。由于出现在南京大学仙林校区的身影被人拍下来，放到了网上，引起了广泛关注，段子手们也纷纷上线，有的说，南京大学或许要成为全国最佳生态校园。而之所以讨论这么热烈，是因为太久没有看到在城市或生活区出现的野生动物了。

野猪的生存能力还是很强的，山地、丘陵、荒漠、森林、草地和丛林间都能存活。南京的野猪主要出现在丘陵山区。“野猪现在还是比较多的，江苏省内的宜溧山区、茅山地区、宝华山地区及江宁青龙山地区都是有野猪的。以前，南京的紫金山

脚下也曾经发现有野猪活动，但可能不是自然分布，而可能是运输过程中逃出来的。苏中和苏北，目前没有发现野猪自然分布的报道。”南京师范大学学生科院教授常青表示，南京大学出现的野猪有可能是从宝华山地区下来找吃的。“春夏食物多，它们会往山上跑。到了冬天没有吃的，它们就会往山下跑。”

常青介绍，根据他们在山区的红外线监测，野猪的种群数量在1200头左右，其中宜溧山区的种群数量相对较多。不过，野猪多了也不是好事情。“局部地区密度较大时，会对农业有些危害。”



白鱀豚 摄影 姜盟



獐 摄影 严少华



野猪 摄影 阮跃



中华虎凤蝶 摄影 张松奎

专家希望将“獐”打造成南京城市名片

与野猪比起来，獐就少见得多了。现在很多人几乎看不到獐，甚至不知道“獐”是什么。“獐长得很像鹿，常常被认为是没尾巴或者断了尾巴的鹿。它一般生活在近水的草丛、河滩。”姜盟介绍，獐是个非常害羞的动物，胆子很小，人靠近的话，就会跑开。加上现在野生獐的数量非常少，因此很难拍到它的清晰图片。“我们这三张照片就是从三个摄影家那里找来的，很不容易。”

目前在南京，野生獐的踪迹也很难找到，紫金山有部分生存。“獐是国家二级保护动物，基本上就生活在长江中下游地区，这是有南京地区特色的动物，需要拟定计划进行保护。”周开亚说，“我们希望以后大家到紫金山、到老山去玩，獐就能在草丛边跟大家打招呼，希望獐能成为南京的城市名片。”

五彩斑斓的蝴蝶为什么越来越少？

色彩斑斓的各色蝴蝶照片吸引了很多小朋友的注意。现代快报记者注意到，展出的图片中至少有8种野生蝴蝶，包括国家二级保护动物中华虎凤蝶。现在白色的粉蝶都已经很少见了，带颜色的蝴蝶就更稀少了。“蝴蝶的生存期本就短，而且主要还和生态环境有关。比如说虎凤蝶，南京曾经是主要分布地，但是后来城市发展，野外数量就急剧减少，难得一见了。”守望自然科普中心工作人员王世成介绍，虎凤蝶的卵要寄生在植物杜衡上，而杜衡现在只有老山等地有。

还有一些鸟类，比如东方白鹳、卷羽鹈鹕、短嘴豆雁等，属于南京的过境动物，也就是到南京歇脚的。如果南京生态不好，它们就会绕道而行了。